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УДК 785:159.955.4 
Мазур Д.В. 

 
СТАН РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОЇ РЕФЛЕКСІЇ МАЙБУТНІХ 

КЕРІВНИКІВ ІНСТРУМЕНТАЛЬНИХ КОЛЕКТИВІВ 
 
Анотація. У даній статті досліджується стан розвитку професійної рефлексії 

майбутніх керівників інструментальних колективів. Розкрито цінність та роль 
професійної рефлексії керівника інструментального колективу у контексті 
управління колективним виконавством. 

Ключові слова: професійна рефлексія, керівник інструментального колективу, 
управління колективним виконавством. 

 
Аннотация. В данной статье исследуется состояние развития профессио-

нальной рефлексии будущих руководителей инструментальных коллективов. 
Раскрыто ценность и роль профессиональной рефлексии руководителя инстру-
ментального коллектива в контексте управления коллективным исполнительством. 

Ключевые слова: профессиональная рефлексия, руководитель инструменталь-
ного коллектива, управление коллективным исполнительством. 

 
Аnnotation. This article examines the state of development of professional self-

reflection of future leaders of an instrumental bands. The value and role of professional 
self-reflection of the leader of an instrumental band in the context of collective 
performance management is disclosed. 

Key words: professional self-reflection, a leader of an instrumental band, 
professional self-improvement, management of collective performance.  

 
Постановка проблеми. Оновлення змісту мистецької освіти в 

сучасних умовах обумовлений пошуком більш ефективних шляхів для 
розвитку та розкриття творчого й інтелектуального потенціалу нової 
генерації кадрів мистецького спрямування. Вирішення цього завдання 
вимагає використання інноваційних підходів у формуванні універсальних 
способів мислення та саморегуляції майбутніх спеціалістів, оскільки для 
їхньої поліфункціональної діяльності в інформаційному просторі, який 
постійно змінюється, недостатньо просто здобути предметні фахові знання, 
вміння і навички. Потрібно бути мобільним та креативним у вирішенні 
різноманітних нестандартних завдань.  

Професійна рефлексія в даному контексті стає підґрунтям для 
формування самодостатнього висококласного професіонала, який об’єктив-
но самоусвідомлює власні фахово-педагогічні, мистецько-творчі та інтелек-
туальні можливості, переосмислює набуті у процесі мистецького навчання 
знання, вміння та навички. Використовуючи професійну рефлексію, суб’єкт 
цілеспрямовано досягатиме поставлених завдань у власній професійній 
сфері, буде творчо та нестандартно підходити до вирішення проблемних 
ситуацій.  
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Метою статті є розкриття стану розвитку професійної рефлексії у 
студентів – майбутніх керівників інструментальних колективів – вищих 
навчальних закладів мистецького спрямування. 

Аналіз досліджень. Передова музично-теоретична, мистецтвознавча 
та психолого-педагогічна науки (А.В. Карпов, А.О. Бізяєва, В.Ф. Орлов, 
Г.М. Падалка, Г.П. Щедровицький, Г.С. Сухобська, І.А. Зязюн, Л.М. Мітіна, 
М.М. Марусинець, О.В. Піскунова, О.М. Городиська, О.М. Олексюк, 
О.П. Рудницька, О.Я. Ростовський, С.Д. Максименко, Ю.М. Кулюткін,  
Я.В. Сверлюк та ін.) досить широко досліджували та продовжують вивчати 
проблематику професійної рефлексії.  

Накопичений значний досвід у теорії та практиці вищої педагогічної 
та мистецької освіти покладено в основу обґрунтування теоретичних і 
методичних засад розвитку професійної рефлексії керівника інстру-
ментального колективу. Ми вважаємо, що питання розвитку професійної 
рефлексії керівника інструментального колективу з точки зору як теорії 
психології і педагогіки, так і практики творчої діяльності та мистецької 
освіти вимагає подальших досліджень і розробок.  

Виклад основного матеріалу. Практика свідчить, що успішність 
професійної діяльності керівника певного підрозділу повʼязана з його умінням 
усвідомлювати конкретну ситуацію зсередини, розуміти внутрішню взаємодію 
між суб’єктами (учасниками ситуації) і оцінювати себе в даному просторі. Цим 
умінням обумовлюється як ефективність професійної діяльності особистості 
керівника, так і його особисті взаємини. Тому високий рівень розвитку 
рефлексивних умінь істотно визначає якість професійної діяльності. Це 
безпосередньо стосується і фахової діяльності керівника інструментального 
колективу, оскільки професійна рефлексія істотно позитивно вплине на якість 
його життєдіяльності в цілому та процес управління колективним виконавством 
зокрема. "Якщо фізичні органи чуття для людини – джерело його зовнішнього 
досвіду, то рефлексія – джерело досвіду внутрішнього, спосіб самопізнання, 
необхідний інструмент мислення" [5].  

У нашому дослідженні ми наголошуємо, що професійна рефлексія 
повинна стати одним із головних та ключових компонентів змісту 
мистецької освіти в широкому розумінні, оскільки на даний момент у 
закладах вищої освіти приділяється недостатньо уваги даній проблематиці. 
Ми вважаємо, що потрібні зміни в організації навчального процесу, які б 
стосувалися появі акценту саме на розвитку універсальних фахових 
прийомів та методів, зокрема розвитку у майбутніх спеціалістів такого 
феномену, як професійна рефлексія. У вузькому аспекті даної проблематики 
ми досліджуємо саме розвиток професійної рефлексії у керівника інстру-
ментального колективу як вагомого і дієвого інструменту його профе-
сійного самовдосконалення. 

Ключовим чинником фахового зростання керівника інструмен-
тального колективу є вміння на практиці використовувати професійну 
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рефлексію, яка обумовлює такі значущі якості, як мобільність у вирішенні 
наявних проблем у сучасному просторі, влучне застосування власних 
професійних знань та навичок, а також вміння якісно оперувати ними в 
творчій діяльності. М. Савчин стверджує, що саме активна рефлексія 
зумовлює наповнення професійного зростання майбутнього фахівця 
творчим і особистісно орієнтованим змістом. [4].  

Сучасна гуманістична парадигма мистецької освіти вимагає 
застосування методів, прийомів і форм організації навчального процесу, 
спрямованих на розвиток у студентів креативних здібностей, фахових знань 
і вмінь, ціннісних орієнтацій, мотивації до самовдосконалення та до 
активної ініціативної поліфункціональної творчої діяльності. Мова йде про 
формування гармонійного самодостатнього "Я", суб’єкта, який синерге-
тично вбирає найкращі та найсучасніші здобутки психологічної, педаго-
гічної, мистецької, профільної науки, постійно знаходиться в пошуку 
нестандартних концептуальних ідей та підходів.  

Динамічне сьогодення нівелює колишні формальні підходи та 
стереотипи навчання в системі освіти; особливість підготовки майбутніх 
фахівців потребує активізації індивідуально-творчих та особистісних під-
ходів. В даному контексті застосування професійної рефлексії майбутніми 
керівниками інструментальних колективів стимулює розвиток професійно-
педагогічних особистісних якостей, які необхідні у майбутній професійній 
діяльності з колективами. Вище сказане ще більше актуалізується, оскільки 
після закінчення навчання майбутній керівник наштовхується на ряд 
проблем та суперечностей, що стосуються безпосередньо його самостійної 
поліфункціональної діяльності, в якій він виступає в ролі і педагога, і 
психолога, і організатора, і керівника, і диригента тощо. Всі проблеми 
неможливо передбачити наперед, з огляду на мінливість та швидкозміню-
ваність сучасного інформаційного світу. Потрібні інструменти само-
контролю, самовдосконалення, методи, що забезпечать активне мислення, 
ініціативність та постійну гнучкість й мобільність, а значить – успішну 
адаптацію до навколишнього середовища. Цим інструментом є професійна 
рефлексія, яка висвітлює слабкі сторони та прогалини в освіті керівника. 
Завдяки професійній рефлексії, людина може змінювати своє особистісне 
ставлення до минулого досвіду [2]. 

Робота з колективом є складна та комплексна, тому професійна 
рефлексія в даному контексті стимулює керівника до збалансованості, 
повноцінності особистого інтелектуального багажу і досвіду. В результаті 
застосування професійної рефлексії керівник має цілісне усвідомлення всієї 
повноти загальноосвітніх, спеціальних та психолого-педагогічних знань, 
своїх реальних можливостей та має інструмент для подолання негативних 
явищ. Професійна рефлексія є знаряддям критичного ставлення до наявного 
знання, в результаті чого знання та досвід стають динамічними та здатними 
до розвитку, виступаючи способами стимулювання появи нових знань та 
нового досвіду [1]. 
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З огляду на вище сказане, розвиток професійної рефлексії у 
майбутніх керівників інструментальних колективів має відбуватися ще на 
початковому етапі навчального процесу. Він має займати чільне місце в 
навчальних планах фахової підготовки студентів мистецького спрямування, 
оскільки даний феномен при належному рівні розвитку буде працювати ще 
на етапі навчання студентів і стимулювати їх до пошуку сутності 
майбутньої фахової діяльності, виокремлення головного та другорядного, 
до самостійного пошуку істинності в мистецтві. 

Сучасна психолого-педагогічна наука визначає однією з провідних 
характеристик особистості її ціннісні орієнтації, які складають основу 
фахової компетентності. Індивід не буде плідно працювати, цілеспрямовано 
розвивати професійну рефлексію, якщо він глибоко особисто в цьому не 
зацікавлений. Немає ніякого сенсу намагатися оцінювати здібності людини 
поза зв'язком із суб'єктивно значущими для неї цілями. Це означає, що 
перш, ніж оцінювати чиїсь можливості та здібності, необхідно встановити 
цінності індивіда, його захоплення, цілі чи наміри [3]. Отже, цінності 
особистості та її мотивація до практичної діяльності, здійснення професій-
ної рефлексії зокрема, перебувають в діалектичному взаємозв’язку.  

В нашому дослідженні орієнтованість студентів стати в майбутньому 
висококласними керівниками інструментальних колективів має стратегічне 
значення, так як саме ця якість спонукає їх до пошуку свого мистецького 
"Я"; саме ця орієнтованість студентів уможливлює виникнення та згодом 
розвиток у них професійної рефлексії як ключового чинника їх фахового 
саморозвитку. Тому нами було визначено професійну орієнтованість 
студентів до роботи з інструментальним колективом на початковому етапі 
навчання. 

Опитування, проведене серед студентів-першокурсників напряму 014 
Середня освіта. Музичне мистецтво, показало, що більшість (92%) 
респондентів пов’язують причину свого вступу до мистецького закладу з 
любов’ю до музики, бажанням вдосконалювати індивідуальні виконавські 
навички, можливістю займатися мистецькою та музично-педагогічною 
діяльністю. Решта – не мають чітко визначених мотивів. Серед респондентів 
лише невелика частина (11%) замислюються про особисте управління 
колективним виконавством або про створення в майбутньому власного 
музичного колективу. Характерно, що суб’єкти, які ставлять мету у 
майбутньому працювати керівниками колективів, виявляють такі лідерські 
якості, як наполегливість та цілеспрямованість. 

Проте, коли респондентам було запропоновано конкретне запитання: 
"Чи хотіли б Ви керувати інструментальним колективом, якщо у Вас була б 
така можливість?", – 85% респондентів відповіли ствердно, що свідчить про 
те, що абсолютна більшість сприйняла дану пропозицію з цікавістю та 
захопленням. Однак опитувані демонстрували несформованість повного 
уявлення про характер, нюанси та особливості роботи з колективом, що слід 
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пов’язувати з нестачею їх теоретичних знань та браком практичного 
досвіду. 

Цікаво, що проведене опитування серед студентів-випускників –
бакалаврів та магістрів – засвідчило, що значна частина (36%) мріє очолити 
власний колектив, а 12% респондентів планують спробувати створити або 
навіть вже створили міні-ансамблі, учасників яких об’єднують спільні 
музичні інтереси або бажання покращити своє фінансове становище. Отже, 
порівняння першокурсників та студентів-випускників засвідчило, що чим 
більше студенти пізнають мистецьку сферу, чим глибше занурюються у 
характер музично-педагогічної діяльності, тим активнішими є їхні 
намагання стати керівниками інструментальних колективів.  

Нами було проведено пілотажне анкетування серед студентів-
початківців та студентів старших курсів щодо рефлексивних умінь 
(самооцінювання, самопізнання, самоосвіта, саморозвиток тощо), визна-
чення понять "рефлексія", "професійна рефлексія", їх значення та цінність у 
творчій діяльності, а також щодо вміння студентами застосовувати на 
практиці професійну рефлексію. Анкетне опитування виявило, що студенти 
володіють малим обсягом інформації про професійну рефлексію, не можуть 
конкретно або чітко сформулювати визначення понять "рефлексія", "профе-
сійна рефлексія", "рефлексивні вміння", а, відповідно, не маючи достат-
нього обсягу теоретичних знань про дане поняття, не здатні ефективно 
застосовувати дане вміння на практиці.  

Слід зазначити, що опосередковано ми виявили професійну 
рефлексію та мотивацію до здійснення рефлексивних дій (тобто осмислення 
цінності самооцінювання, самопізнання, самоосвіти, саморозвитку, вміння 
дивитися на себе зі сторони) у 15% студентів початкових курсів та 33% 
старшокурсників, оскільки у них присутні рефлексивні процеси, але 
інформацією про професійну рефлексію вони володіють фрагментарно 
внаслідок відсутності цілісної структурної теоретико-методичної системи 
знань про дане вміння. Це означає, що рівень розвитку професійної 
рефлексії у студентів протягом їх навчання у ЗВО має тенденцію до під-
вищення. Однак, ми вважаємо, що професійна рефлексія у них розвивається 
стихійно і потенціал розвитку даного вміння ще не вичерпаний. Отже, 
рівень професійної рефлексії в перспективі може бути ще вищий за умови 
цілеспрямованого її розвитку та вдосконалення, осмислення студентами 
даного поняття в повному обсязі та забезпечення їх методичними рекомен-
даціями. 

Опитування серед викладачів засвідчило, що 98% респондентів 
надають великого значення володінню такими рефлексивними якостями, як 
самонавчання, самоорганізація, самовдосконалення, самоаналіз, особистісне 
зростання, але значна частина (62%) викладацького складу не володіє 
понятійним апаратом в силу відносної новизни поняття "професійна 
рефлексія" у музичній педагогіці та мистецтвознавстві. Ми вважаємо, що 
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викладачі мистецького спрямування мають мати повне уявлення про 
професійну рефлексію як сукупність рефлексивних фахово-необхідних 
умінь та цілеспрямовано розвивати дане вміння у студентів, особливо у 
майбутніх керівників інструментальних колективів, оскільки вони є 
музичною елітою і безпосередньо несуть відповідальність за результати та 
здобутки власної творчої діяльності. 

Висновки. Виходячи з вище сказаного, можна зробити висновок, що 
професійна рефлексія у студентів – майбутніх керівників інструментальних 
колективів – вищих навчальних закладів мистецького спрямування 
розвивається, як правило, стихійно. На нашу думку, теоретико-методичне 
забезпечення студентів у контексті застосування ними професійної 
рефлексії у процесі управління колективним виконавством є недостатнім. 
Дана проблематика потребує подальшого ґрунтовного вивчення.  
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ЦІННОСТЕЙ СУЧАСНОГО ВИЩОГО НАВЧАЛЬНОГО ЗАКЛАДУ 
 

Анотація. У статті розглядаються основні тенденційні положення процесу 
формування гуманістичних цінностей у майбутніх учителів з'ясовуються функції і 
визначаються чинники формування гуманістичних цінностей. 

 
Аннотация. В статье рассматриваются основные тенденциозные положения 

процесса формирования гуманистических ценностей у будущих учителей выясняются 
функции "и определяются факторы формирования гуманистических ценностей. 
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